在申城,志愿服务温暖一座城

■ "3•5" 学雷锋日 之际,中共一大会址纪念 馆、黄浦区南京路学雷锋 志愿者服务点、上海市儿 童医院社工部主任钮骏 光荣入选第四批 50 个全 国学雷锋活动示范点和 50 名岗位学雷锋标兵

■本报首席记者 唐闻佳 记者 李 婷

从1993年自发前来清理馆舍起, 中共一大会址志愿服务的这股力量就 不断丰富壮大,参与该馆志愿服务的 志愿者累计达到6102人, 共计服务 85257 小时, 服务观众 303.84 万人次。

从 1982 年南京路推出第一辆"学 雷锋为民服务"小车起,在这条"中 华商业第一街"上,已有72万人次参 与学雷锋志愿服务,服务对象 380 万 人次,为群众做好事17万余件。

上海作为党的诞生地, 既是一座 光荣与梦想交织的城市, 也是弘扬雷 锋精神的高地。"有困难找志愿者, 有时间做志愿者!"在上海,学雷锋活 动常态化, 志愿服务蔚然成风。

在"3·5"学雷锋日之际,第四批 50 个全国学雷锋活动示范点和 50 名 岗位学雷锋标兵获得命名,中共一大 会址纪念馆、黄浦区南京路学雷锋志 愿者服务点、上海市儿童医院社工部 主任钮骏光荣入选。这些团体、个人 的故事, 镌刻着新时代闪闪发光的雷

志愿服务让党的诞生地 更有高度与温度

上海新天地东南角,红色基调的 石库门建筑前,排队参观的队伍从兴 业路一直蜿蜒到马当路。这里是党的 诞生地——中共一大会址纪念馆,年 均接待观众50余万人次,是上海参观 人数最多的革命类纪念馆。

去年,党的十九大闭幕不久,习近平 总书记带领中共中央政治局常委瞻仰 中共一大会址, 引起热烈反响, 参观 人数更是直线上升。据统计,从去年 11月1日开始,中共一大会址纪念馆 的日均观众量达5300人次,最多一天 接待的观众量超过7400人次。

为保障观众在 1000 平方米展厅内 有序参观,全馆工作人员加班加点做 好服务工作。该馆34位在职党员组成 的志愿者服务队,展现出党的诞生地 员工的风采,有些老党员由于站立时 间过长,腿部水肿了,依然坚守岗位。

上世纪90年代初,"志愿者"还 是一个新兴名词。1993年,中共一大 队,志愿者挽起袖子自发前来清理馆 发源地和传承地。 舍。25 年来,参与该馆志愿服务的志 愿者累计达 6102 人, 共计服务 85257 小时,服务观众303.84万人次。

务工作优秀组织奖""全国公共文化 学雷锋的序幕。 设施开展学雷锋志愿服务首批示范单 和基地中的光荣代表。

为他们提供丰富的长效志愿服务实践 "依嘉热线"帮助外地患者寻找救命



上海市儿童医院的钮驳 (左二) 20 年如一日地为病患儿童提供免费的教学与娱乐项目, 在减轻他们病痛的同 时让孩子们感受到同龄人的快乐





大众出租租赁市北公司的哥志愿者们正在为社区 本报记者 袁靖摄

馆外:帮扶慰问贫困学生、关爱淮海 社区高龄老人、助力新天地外来务工 女性融入社会……两年来,他们在馆 外志愿服务群众 1500 多人次。

中华商业第一街,为民 服务风雨无阻 36 年

昨天清晨7点不到,细雨蒙蒙中, 南京路步行街上的学雷锋志愿服务活 动已开始了设摊准备,理发、补鞋、 量血压……如此为民服务已坚持 36 年,风雨无阻。这条街是享誉世界的 "中华商业第一街",这里是商业繁荣 会址纪念馆便有了第一支学雷锋服务 的缩影,更是学习雷锋、为民服务的

步入上海市第一医约商店. 海市十大志愿者服务基地""上海市 兵团员,在南京路推出了第一辆"学 志愿服务先进集体""上海市志愿服 雷锋为民服务"小车,拉开南京路上

"认准的事就要用心去做,学雷 位"等,成为上海众多志愿服务队伍 锋不是'3月来,4月走'!"全国劳 近年来,该馆还积极打造志愿服 嘉是这样说的,也是这样做的。风雨 诠释。"牛哥"钮骏就是这样一个典 子。一项公益志愿活动承载起"生命教 务基地,与向明中学、华东师大二附 36年,每月20日早晨,她在南京路 型。作为上海市儿童医院社工部主任, 育"的任务,有人说,一家儿童医院就应 中等八家单位签订志愿服务共建协议, 设摊为群众量血压、测体重; 她的 钮骏投身志愿服务已达 20 年。

平台。相关志愿服务也从馆内延伸到 药;推出"拐杖出租""缺货登记" 1937年的"难童医院",钮骏传承着 "送货上门"等志愿服务,解了许多人 这座医院的"慈善基因"。1997年, 的"急、难、愁"。

> 南京路上的"活雷锋"不止于此。 进驻上海 68 年, "南京路上好八连" 始终坚持全心全意为人民服务。该连 队已连续 36 年在南京路开展便民服 务,为群众理发、补鞋、磨刀,结对 学习、娱乐的场所。他报名成为志愿 孤寡老人,资助贫困学生……近十年 者,细心的他发现,孩子们都会对着 来, 连队还为灾区和困难群众捐款 8.3 他笑。这一反差触动了钮骏心中最柔 万多元、捐献造血干细胞 36 人次、献 软的地方。 血8万多毫升。

-武警上海总队执勤四支队十中 队,该中队国旗班自1995年成立后, 一直担负人民广场国旗升降和南京路 房学校""糯米老师绘画课堂""108 魔 "第 治安巡逻任务,践行"霓虹灯下忠诚 一医药(依嘉)劳模工作室客服中心"卫士"的誓言。20多年来,他们服务 铭牌十分醒目。1982年3月,上海市群众25万余人次,仅帮助游客寻找走富,原本沉默的病房充满了欢笑。钮骏 中共一大会址纪念馆被评为"上 第一医药商店员工的陶依嘉和五位民 失儿童就有9次,被老百姓称为"南 还在不断思考;如何做点更"专业的事 京路上的活雷锋和活地图"。

"牛哥"做公益,儿童医 院就应该如此温暖

模、全军英模、全国学雷锋标兵陶依 多个人对雷锋精神的不断丰富与精彩 的毕业记忆,也在心底埋下"爱"的种

上海市儿童医院的前身是成立于 愿精神发展的一个缩影。

钮骏参加工作,身为检验科技师的他, 时常要去病区给患儿采手指血,孩子 常常一看到他就哭。1998年6月1 日,儿童医院成立了一间"阳光小 屋",是专为白血病患儿提供治疗期间

"孩子们生病后已经很痛苦了,能 南京路上还有一支光荣的队 不能让他们快乐一些?"志愿服务的"种 子"在他心里萌芽,一发不可收拾。

> "彩虹湾病房学校""音乐教室""病 力课堂""小兔子故事宝盒" 年,儿童医院里的志愿活动越来越丰 情",将患儿的需求与志愿服务精确对

2016年,儿童医院推出"爱从'头' 开始,毕业季捐发活动",鼓励毕业生把 "活雷锋"团队背后何尝不是众 头发捐给有需要的患儿,不仅留下特殊 该这样的温暖,这也是上海这座城市志

上海志愿服务发展调研结果出炉——

信用激励机制最受志愿者青睐

本报讯 (记者顾一琼)市文明办、 市志愿者协会、上海社科院社会学研究 者的注册率来看,自2009年起,每 54.3%、34.8%和30.3%。当被问及"最希 激励机制。据悉,根据上年度《上海志愿 所和市统计局社情民意调查中心昨天 年不断递增,截至2017年,注册率 望接受的志愿服务活动"时,排在前三 服务发展报告》建议,在市文明办和市 联合发布的《2017年上海志愿服务发 已达 14.98%, 比 2016年上升 4.21 位的是医疗卫生、社区服务和应急救 征信办指导下,市志愿者协会与市信息 展情况调研》结果显示,上海实名认证 个百分点。志愿服务精神越来越得 援,希望接受的比例分别为 27.5%、中心合作,自去年 6 月起,志愿服务纳 志愿者注册率不断攀升,截至2017年, 到人们认同。 志愿者注册率达14.98%;而信用鼓励 的激励机制最受志愿者青睐。

从志愿者参与的服务活动类别来

调研发现,从上海实名认证志愿 行和绿色环保,选择比例分别为 23.9%和 11.4%。

看,排在前三位的是社区服务、城市运 动的首要目的是"帮助有需要的人",超 息已导入信用平台。

过九成志愿者对志愿服务活动感到满 意,有95.2%的志愿者表示会继续参与

当被问及"提高志愿者服务积极性 最有效的激励机制"时,排在首位的是 将"志愿服务时间计入社会信用体系即 信用鼓励",选择比例为40.7%。由此可 见,志愿者最青睐的仍然是信用鼓励的 入信用体系进行正向激励,首批符合条 广大志愿者表示,参加志愿服务活 件的 128 万条实名认证注册志愿者信

智能制造迅猛发展,从事简单重复性任务的中低技能劳动岗位将锐减或消失

"中国制造"亟需高层次应用型人才

家关注

这份由美国波士顿咨询公司就未来

劳动力市场将因为智能制造的发展而出。从事简单重复性任务的低技能劳动和中。说,由于智能制造本身不是指代某一项。技术岗位将需要更高层次的应用型人才。 现新变化——部分工作岗位不再需要 等技能劳动岗位将大幅锐减或消失。而 技术,而是一个系统,融合了机械、电子 "人",而一些新出现的岗位则迫切需要。一些新的工种将应运而生,具体包括机。信息、自动化、计算机和工业工程至少五。高学历层次、擅长技术攻关和技术革新 具有全新素质和专业能力的"新人"。昨 电一体化专家、信息技术解决方案构架 大类学科,具体涉及人工智能、大数据、 的高素质技术人才将在高端制造业中扮 天,在上海电机学院举行的"协同育人: 师、用户界面设计师、机器人协调员以及 云计算、虚拟现实、增强现实、信息物理 第二届智能制造应用型人才培养中德论 工业数据科学家等。以智能制造为核心 融合等技术。因此,高校真正需要培养的 的重要阶层,将在科技成果转化为生产 坛"上,同济大学中德工程学院副院长陈 的新一代信息技术与制造业加速融合, 是具有交叉学科背景的"系统级人才"。 明教授援引的一组预测数据引起与会专 已经成为先进制造业的发展趋势。对大 学来说,人才培养改革迫在眉睫。

智能制造人才需求给出的预测分析表 新工种,可以发现,它们已经不是传统意 析,今后高新技术在高端制造业中所占比 技术人才培养的必然趋势。

"中国制造 2025"战略规划,关键是要有 带来人才培养层次的"高移"——本科及 "仔细分析未来呈现出旺盛需求的 升级版的劳动力结构与之相适应。他分 以上层次的技术教育,将成为未来应用

本报讯 (首席记者樊丽萍)未来的 明,未来以生产线和装配线工人为代表、 义上的专业型人才或跨学科人才。"陈明 重日益加大,一些技术水平较高的企业和 具体而言,既能动手实践、又具有较

演重要作用,他们将是社会生产分工中 力的过程中起到衔接纽带作用。而高端 上海电机学院校长胡晟指出,实施 制造业发展的这一需求特征,也将相应

"它不仅是一部电影,更像是一盏明灯,将永远照耀着 我奋发向上!"

"看了电影很兴奋。借用电影的一句台词:有一种骄傲, 叫我是中国人。'

纪录电影《厉害了,我的国》2日在全国上映以来,引发 强烈反响。影片以习近平新时代中国特色社会主义思想为 指引,展示了党的十八大以来在创新、协调、绿色、开放、共 享的新发展理念下,中国取得的历史性成就。

"大国工程,彰显大国风范"

"在影片中看到 C919 的画面,仿佛回到首飞时,我打 开机舱门、走下飞机时的场景。"中国商飞 C919 首飞机长

"影片中的青海格尔木共和光伏电站,正是我工作的地 方,这里虽然气候干燥、缺氧,远离城市的繁华,但我们始终 无悔。"中国华能青海发电有限公司职工王鹏表示。

"看到电影中港珠澳大桥沉管合龙时,一种深深的自豪 感瞬间涌起。我们为这个超级工程提供了融资支持,我非常 幸运地见证了大桥从无到有的全过程。"中国邮储银行广东

中国车、中国桥、中国路、中国港、中国网 ……影片中, 一个个非凡的超级工程,展现了中国"新时代"的新标志。

在内蒙古首条高速铁路"张呼高铁"铺轨现场,"90后" 技术员刘斌正在为即将复工的铺轨工作忙碌着。

"大国工程,彰显大国风范!"刘斌对《厉害了,我的国》 展现的高铁成就倍感自豪,"别看我年轻,这几年转战大江 南北,参与修建的高速铁路已经有3000多公里了。新时代,

"电影里的扶贫干部,我们身边有很多很多"

陕西省保监局职工和蓉的婆家,在商洛市山阳县磨沟 口村。这是个深度贫困县,这5年来,她每回一次婆家,都会 为大山深外小山村发生的变化惊叹。

这些年,中药厂落户当地,带动了中草药种植产业,解 决了很多剩余劳动力就业。如今,和蓉的堂嫂在制药厂上 班,每月工资2600元,还有"五险一金"。村里很多人家盖起 了楼房,用上了自来水、煤气灶、抽水马桶、无线网络。

"村民日常生活的方便程度比城里差不到哪儿去。"和 蓉说,"《厉害了,我的国》中介绍,5年来,中国累计脱贫 5500多万人,相当于一个欧洲大国的人口。我为我的祖国

安徽岳西是国家级贫困县。刚到马鞍山百助网络科技 公司工作的王原, 去年暑假曾在岳西网做过两个月实习记 者,见证了很多基层扶贫干部的艰辛,在观看《厉害了,我的 国》时产生了强烈共鸣。

"电影里的扶贫干部,在我们身边有很多很多。我的哥哥不满30岁,就来到 小山村,为了扶贫攻坚工作不懈奋斗,修通了山间一条条道路,我深受感染。

"这盛世,是我们骄傲的样子"

看到《厉害了,我的国》中撤侨的画面时,有着31年航海生涯的中远海运 特种运输股份有限公司"永盛"轮船长张玉田的眼睛红了。他想起了2013年在 北极开启中国商船首航时的情景。

"当时冰密度达90%以上,船舶行驶艰难,但我知道,祖国在我身后,这 种信念支持我们前行。"张玉田说, "今年国家发布了《中国的北极政策》白 皮书, '冰上丝绸之路'的建设将造福全世界。祖国的力量越来越强大, 衷心

由中国民营企业投资的埃塞俄比亚东方工业园,有4000多名当地员工。 短短两年,他们的制鞋技术已经达到全球中等水平;中国企业带来的新技术, 使埃塞俄比亚开始有了完整的皮革产业链。

影片中的这一场景, 让曾经在非洲工作的中海油国际有限公司采办管理 部主管廖望深有感触:"中国的理念就是与非洲兄弟共同发展。既要让自己过 得好,也要让别人过得好。"

电影《厉害了,我的国》激发了兰州理工大学学生陶鹤天内心深处作为中 华儿女的骄傲。"这些年,我们都亲身感受过祖国临危不惧、自信从容的大国气 度,感受过万众一心抗险救灾、一方有难八方支援的同胞深情,多少次目睹群 众自发高唱《我爱你,中国》的豪迈。"她写道,"这些,都是一个国家崛起、强大 的真正样子;这盛世,是我们骄傲的样子。'

新华社记者 白瀛 王琦 (据新华社北京 3 月5 日电)

沪部署居(村)党组织领导班子换届

尹弘出席会议并讲话

党组织领导班子换届工作动员部署会召

要求,按照市委统一部署,进一步提 行,在五月底前全部完成。 高政治站位,深刻认识工作重要性, 确保圆满顺利完成居(村)党组织领 工作作具体部署。

本报讯 昨天下午,本市居(村) 导班子换届的各项任务。

会上,下发了《关于认真做好 开。市委副书记尹弘出席会议并讲话。 2018年居(村)党组织领导班子换届 会议强调,此次居(村)党组织 工作的意见》。意见强调,要选优配强 领导班子换届,是党的十九大后,上 居(村)党组织领导班子,并明确了选 海居 (村) 党组织领导班子的首次集 人用人的标准和"负面清单"; 要实施 中调整,对全面贯彻习近平新时代中 候选人初步人选审核工作,严把入口 国特色社会主义思想和党的十九大精 关;要严格规范做好选举工作,严格落 神,全面落实十一届市委三次全会精 实"九严禁"等纪律要求,确保换届风 神,具有重要意义。要认真贯彻中央 清气正。此次换届将以区为单位集中进

市委常委、组织部部长吴靖平就 以高度负责的态度,精心组织实施, 2018年居(村)党组织领导班子换届

今年上海"两会"建议提案总数比去年增加 17.1%

801件建议686件提案分办完毕

期间,市人大代表、市政协委员等积极建 有针对性、可操作性。 言献策,共受理代表建议801件、委员提 案 686 件,目前已分办完毕,将进入实质 性办理阶段。

1487件,比 2017年增加 17.1%,且选题 准、调研深、分析透、建议实的建议提案 共享等关键词频频出现。

员履职能力与责任意识普遍较强,人大、协副主席李逸平出席。

本报讯 (记者史博臻)记者从昨天 政协会前还组织了专门培训,多数代表 召开的上海市人大代表建议和政协提案 委员深入基层一线开展走访调研,所反 办理工作会议了解到,今年本市"两会" 映的问题客观翔实,所提的意见建议具

第三是内容聚焦,热点纷呈。代表委 员围绕本市中心工作和经济社会发展大 局,聚焦自贸试验区、科创中心、供给侧 经梳理后发现,今年代表建议和委 改革、城乡融合发展等方面提出意见建 员提案主要有三个特点。首先是数量增 议,养老、教育、医疗、交通等民生议题热 加、质量提升。今年建议提案总数达 度不减,营商环境、卓越城市、人才、长三 角、精细化管理、租售并举、"互联网+"、

市委常委、常务副市长周波出席并 其次是作风务实,广接地气。代表委 讲话,市人大常委会副主任徐泽洲、市政

全市安全生产形势总体平稳

本报讯 (记者张晓鸣) 按照国务 3.86%、7.23%;发生较大生产安全事故 5 四督导组来沪开展安全生产专项督导。 52.63%;没有发生重特大事故。 本市昨天召开安全生产专项督导工作汇

院安委会统一部署, 国务院安委办第十 起,死亡 18人,比上年分别下降 50%和

会议透露,下一步,本市将继续强 化责任体系、治理能力、监管成效、防 据悉,2017年全市安全生产形势总 控重点和基础工作,把握重点,抓住关 体平稳、基本受控,共发生生产安全事故 键,形成合力,抓实工作,全力以赴提 448 起,死亡436人,比上年分别下降 升城市安全综合治理和运行管理水平。